Informatik 2 fiir Regenerative Energien
Klausur vom 27. Juli 2017

Jorn Loviscach

Versionsstand: 26. Juli 2017, 19:33

This work is licensed under the Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 3.0 Germany License. To view a copy of this
@@@@ license, visit http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/de/ or send a letter to Creative Commons, 171 Second Street, Suite 300, San
AT Francisco, California, 94105, USA.

15 Punkte fiir die erste Aufgabe; 3 Punkte fiir alle weiteren Aufgaben. Mindest-
punktzahl zum Bestehen: 20 Punkte. Hilfsmittel: maximal vier einseitig oder zwei
beidseitig beschriftete DIN-A4-Spickzettel beliebigen Inhalts, moglichst selbst ver-
fasst oder zusammengestellt; kein Skript, keine anderen Texte, kein Taschenrechner,
kein Computer (auch nicht wearable), kein Handy und Ahnliches.

Name Vorname Matrikelnummer E-Mail-Adresse

1. Im C#-Programmlisting im Anhang sind 15 Fehler, darunter keine Tippfehler
und hochstens ein Fehler pro Zeile. Erstellen Sie eine Liste mit 15 Zeilen aus
den Fehlern und ihren jeweiligen Korrekturen, nach dem folgenden Muster:

Zeile ‘ korrekter Programmtext
123 | public void foo ()
543 | int a = 42;

2. Die Methode Test . Teste des (korrigierten) Code aus dem Programmlisting
im Anhang wird ausgefiihrt. Was steht am Ende in den Variablen x, v und
z? Beschreiben Sie gegebenenfalls, wie Sie zu Threr Antwort kommen.

3. Jeder Anschluss soll hochstens einmal verbunden werden konnen. Stellen Sie
das mit einer Exception sicher. Was dndern Sie dazu wie an dem (korrigierten)
Code aus dem Programmlisting?

4. Leiten Sie von der Klasse Batterie des korrigierten Code aus dem Pro-
grammlisting eine Klasse Blockbatterie ab und schreiben Sie einen
Konstruktor dafiir, der die Spannung fest auf 9 Volt setzt.

5. Schreiben Sie fiir die Klasse Anschluss des korrigierten Code aus dem
Programmlisting eine Methode Lose, die entgegengesetzt zur Methode
Verbinde wirkt. Sind Anderungen an weiteren Stellen im Code nétig?
Wenn ja, welche? Hinweis: Die Methode Remove (x) einer Liste entfernt
daraus das erste Vorkommen des Elements x.
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6. Schreiben Sie fir die Klasse Bauelement aus dem Kkorrigier-
ten Code aus dem Programmlisting eine offentliche Methode
PriifeObVerbunden (Bauelement b), deren Riickgabewert angibt, ob
das aktuelle Bauelement direkt mit dem Bauelement b verbunden ist.

7. Zeichnen Sie das UML-Klassendiagramm zu diesen drei Klassen. Kennzei-
chen Sie dabei Kursivschrift durch eine andere Farbe o. 4.

abstract class A
{
public int b;
abstract public double c(int x);
}
abstract class B : A
{
public long d;
int e(int x)
{

return 2 *x x;

}
class C : B

{

public override double c(int x)

{

return 3.14 * Xx;

}

8. Welche Zahlen stehen nach Ausfithrung dieses C#-Programmfragments in
den Variablen x, y und z? Geben Sie moglichst auch Zwischenschritte an,
damit Ihr Gedankengang nachvollziehbar ist.

Stack<List<int>> s = new Stack<List<int>>();
List<int> v = new List<int>();

v.Add (1) ;

LAdd(2)

LAdd (3) ;

.Push (v);

.Push (v);

List<int> u = new List<int>();

s.Push (u);
u.Add (4);
List<int> w
w.Add (5) ;
int x = s.Pop().Count;
int y = s.Pop() [0];
int z s.Pop()I[1];

n n < <

u;
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Dieses Listing enthilt 15 Fehler!

Dies ist der Anfang eines Programms, das elektronische Schaltungen modelliert.
Bauelemente haben Anschliisse. Anschliisse werden mittels Verbindungen verbun-
den; die Information dariiber ist dann sowohl im Anschluss und in der Verbindung
vorhanden. Die Methode Teste der Klasse Test macht die Benutzung der Klas-
sen vor. Dies ist der Programmcode der Klassen:

class Test

{

public static void Teste()

{

}

Batterie b = new Batterie(9.0);

Transistor t = new Transistor(false);
Widerstand wl = new Widerstand(10000.0);
Widerstand w2 = new Widerstand(1000.0);
Widerstand w3 = new Widerstand(470.0);
Widerstand w4 = wl;

Verbindung vPlus = new Verbindung();
Verbindung vMasse = new Verbindung();
Verbindung vBasis = new Verbindung();
Verbindung vKollektor = new Verbindung();
b.GibAnschluss("Pluspol"). Verbinde (vPlus);
b.GibAnschluss("Minuspol" ). Verbinde (vMasse);
wl.GibAnschluss("A" ). Verbinde (vPlus);
wl.GibAnschluss("B" ). Verbinde (vBasis);

w2. GibAnschluss("A" ). Verbinde (vBasis);
w2.GibAnschluss("B" ). Verbinde (vMasse);

t . GibAnschluss("Basis" ). Verbinde(vBasis);

t . GibAnschluss ("Emitter" ). Verbinde (vMasse);
t . GibAnschluss (" Kollektor" ). Verbinde (vKollektor);
w3.GibAnschluss("A" ). Verbinde (vPlus);
w3.GibAnschluss("B" ). Verbinde (vKollektor);

bool x t . PrifeObAlleAnschliusseVerbunden ();
bool y w4 . PriufeObAlleAnschliisseVerbunden () ;
string z = t.FindeVerbundeneBauelemente ()[1].Name;

class Anschluss

{

string name;
public string Name { get { return name; } }

Bauelement bauelement;
public Bauelement Element { get { return bauelement; } }

Verbindung verbundenMit;

public Anschluss(string name, Bauelement bauelement)

{
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this .name = name;
this .bauelement = bauelement;

public void Verbinde(v)

{

verbundenMit = v;
v.FigeHinzu(this);

public bool PriifeObVerbunden ()

{

return verbundenMit != null;

override public List<Anschluss> FindeVerbundeneAnschlisse ()

{

List<Anschluss> ergebnis = new List<Anschluss>;
if (verbundenMit != null)

{
List<Anschluss> alle = verbundenMit.GibVerbundeneAnschliisse ();
for (int i = 0; 1 < Count; i++)
{
if (alle[i] != this)
{
ergebnis.Add(alle);
}
}
}
return;

class Verbindung

{

List<Anschluss> verbundeneAnschliisse = new List<Anschluss >();

public void FigeHinzu(Anschluss a)

{

verbundeneAnschliisse .Add(a);

public List<Anschluss> GibVerbundeneAnschliisse ()

{

/] Die ndchste Zeile ist korrekt. Sie liefert eine Kopie der Liste.
return new List<Anschluss>(verbundeneAnschliisse);

abstract class Bauelement

{
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Anschluss[] anschliisse;

string name;
public string Name { get { return name; } }

public Bauelement(string name)

{
this .name = name;
}
public GibAnschluss(string name)
{
for (int i = 0; i < anschlisse.Length; i++)
{
if (anschlisse[i].Name != name)
{
return anschliisse[1i];
}
}
return;
}

abstract public bool PriifeObAlleAnschliisseVerbunden ()
{
for (int i = 0; i < anschliisse.Length; i++)
{
if (! anschliisse[i]. PrufeObVerbunden ())

{

return false;

}

return true;

public List<Bauelement> FindeVerbundeneBauelemente ()

{

b = new List<Bauelement>();

for (int i = 0; i < anschliisse.Length; i++)
{

List<Anschluss> a =

for (int j = 0; j < a.Count; j++)

{

Bauelement be = al[j].Element();
if (!'b.Contains(be))
{

b.Add(be);

}

return b;

anschlisse[i]. FindeVerbundeneAnschlisse ();
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4o class Widerstand : Bauelement

1o {

151 double wertInOhm ;

152

153 public Widerstand (double wertInOhm)

154 : base("R," + wertInOhm + "_?")

155 {

156 this .wertInOhm = wertInOhm ;

157 anschliisse = new Anschluss[] { new Anschluss("A", this),
158 new Anschluss("B", this) };
159 }

160 }

161

2 class Transistor : Bauelement

163 |

164 bool istPNP;

165

166 public Transistor (double istPNP)

167 : base(istPNP ? "BC_177A", "BC_107A")

168 {

169 this .istPNP = istPNP;

170 anschliisse = new Anschluss[] { new Anschluss("Emitter", this),
171 new Anschluss("Basis", this),
172 new Anschluss("Kollektor", this) };
173 }

174}

175

w6 class Batterie : Bauelement

]

178 double spannung;

179

180 public Batterie(double spannung)

181 : base("Batterie_mit_" + spannung + " _Volt")

182 {

183 this.spannung = spannung;

184 anschliisse = new Anschluss[] { new Anschluss("Pluspol", this),

185 new Anschluss("Minuspol", this) };
186 }

187}



